

Советское Беломорье

Орган Мурманского РК КП(б) КФССР и исполкома райсовета

74 (1718) | Четверг, 23 декабря 1943 года | Цена 15 к.

Больше внимания

учебно-воспитательной работе в школе!

Несмотря на серьезные трудности, вызванные войной, школы нашего района проделали значительную работу по выполнению Сталинского закона о всеобщем обучении. По сравнению с прошлым годом количество учащихся возросло более, чем на 500 человек. За время войны район сумел сохранить и расширить сеть начальных и средних школ. В большинстве своем школы укомплектованы вполне подготовленными педагогическими кадрами и располагают достаточной материально-хозяйственной базой.

В течение лета проделана большая работа по подготовке школ и в том, что дано возможность во всех школах своевременно начать учебный год.

Большинство школ и учителей района честно и добросовестно относятся к своим обязанностям, обеспечивают высокое качество занятий учащихся, добиваются привития им благородных чувств советского патриотизма, элементов социалистической культуры.

Но вместе с этим нельзя умолчать о тех крупнейших недостатках, которые все еще имеются в практике работы школ района. Бросается в глаза, прежде всего, низкая успеваемость учащихся, составляющая по итогам I четверти учебного года около 80 проц. Позорным фактом является то, что около 350 учащихся школ района не успевают по одному и более предметам.

Причины такого положения кроются прежде всего в том, что отдельные директора, заведующие школами и учителя не чувствуют ответственности перед Родиной за вверенный им участок работы. Не чужды, как несерьезным отношением к делу можно объяснить то, что успеваемость учащихся в 5-7 классах Подужемской, Бабгубской, Рабочеостровской школ составляет 70-75 проц. Что могут оказать в свое оправдание учителя Пезозерской школы т. т. Федорова и Пертунен, где на каждую из них приходится по 9 учащихся, а успеваемость составляет только 78 проц.

Многие учителя слишком мало используют в своей работе материалы из героики фронта и тыла, не используют на уроках наглядные пособия. Например, учительница истории Шуерцкой школы т. Гоман, проводя беседу с учащи-

мися 8 кл. о невиской битве, не показала во всей полноте высокий патриотизм и силу русского народа в борьбе с немецкими "псам-рыцарями", не представила во всем величии Александра Невского, как великого русского полководца и национального героя. Вся ее беседа свелась к сухому, казенному рассказу. Излагаемый материал не увязывается с переживаемыми сейчас событиями.

Аналогичным примером является урок географии учительницы Ильиной в 9 кл. Кемеровой средней школы. Пользуясь старым учебником, материал о хозяйстве Франции она преподавала учащимся в довоенных рамках. И поэтому ученики рассказывают о Франции, как о стране экспортирующей сыр, вино, железо и другие товары. Здесь ни слова не было сказано о том, что Франция изнывает под игом немецкой оккупации, что немцы разорили, разграбили хозяйство Франции.

Приведенные факты сами говорят за себя, что отдельные учителя серьезно не работают над подготовкой уроков, формально относятся к выполнению государственной программы, не повышают свой идейно-политический уровень.

До сих пор в школах не налажен учет успеваемости учащихся, не организована методическая помощь учителям, учителя недостаточно работают над правилами поведения учащихся, все еще слаба связь школ с родителями и общественностью.

Неудовлетворительно работают в школах комсомольские и пионерские организации.

Нет в школах действенного социальное соревнование за безусловное выполнение учебной государственной программы и правил поведения учащихся.

Все эти и многие другие недостатки, имеющиеся в работе школ, мало волнуют заведующую РОНО т. Новикову, которая, зная о недостатках, не принимает мер к их устранению.

Велики и почетны задачи, возложенные Родиной и советским народом, на учителей. Эти задачи требуют чтобы учителя района, осознав до конца свою ответственность перед государством, исправили недостатки и добились бы к концу II четверти резкого улучшения успеваемости учащихся.

СТАХАНОВСКИМИ УЛОВАМИ ОТВЕЧАЮТ РЫБАКИ НА ПРИЗЫВ ВОЖДЯ

Рыбаки района выполнили план IV квартала на 110 процентов

Воодушевленные историческим докладом товарища Сталина самоотверженно трудятся рыбаки района. На 20 декабря рыбаки выловили 1.128 центнеров рыбы, выполнив план IV квартала на 110 процентов. Только за 20 дней декабря в Поньгомской губе рыбаки заловили 370 ц. сельди.

Первое место в соревновании по выполнению квартального плана занял колхоз "12 годовщина Октября", выполнивший квартальное задание на 200

процентов. Второе место занимает колхоз "Океан", выполнивший план IV квартала на 186 процентов.

Богатый улов дают рыбаки колхоза "Путь Ленина". 40 рыбаков, проживающих в Сорочской и Шуерцкой губе, на 20 декабря заловили 320 центнеров рыбы, выполнив квартальное задание на 105 процентов, 212 центнеров заловили рыбаки колхоза "Беломорский рыбак". Они квартальное задание выполнили на 99 проц. В. М.

110 центн. СЕЛЬДИ ЗА ОДИН ДЕНЬ

Звено рыбаков Летнерецкого колхоза "Океан" под руководством опытного звеньевега И. И. Данилова работает в Поньгомской губе. Иосиф Иванович выводит свое звено на тоню раньше всех и возвращается домой поздно — ночью. "Подольше посидишь, побольше поднимешь. Без труда — не достанешь рыбки из пруда", — говорит он. Так оно и есть на самом де-

ле. 11 декабря многие звенья, протанув один раз невода ничего не добыли и ушли все домой, а звено т. Данилова осталось выжидать до поздней ночи. Протащили один раз невод — первый раз тоже ничего не заловили. А поздно вечером, при втором подъеме звено И. И. Данилова выловило 110 ц. сельди.

Примеру такого труда и смекалки должны следовать все рыбаки района.

Богатый улов рыбака Дмитриева

К началу декабря в поморское село Поньгома съехались свыше 100 рыбаков из колхозов и организаций района. В первые дни декабря разведка сообщила, что имеется подход сельди. Но на тоню выехать никто не решался, так как лед в Помьгомской губе был тонкий.

Смелость проявил опытный рыбак Д. И. Дмитриев из колхоза "Беломорский рыбак". Места лова ему детства были хорошо известны. 8 декабря он со своим звеном в количестве 8 рыбаков, подтянув орудия лова, первый запустил невода, а к вечеру этого дня его звено подняло первым 103 центнера сельди. На второй день его примеру последовали и другие рыбаки. За 12 дней, с 8 по 20 декабря, звено тов. Дмитриева заловило 149 центнеров сельди, а всего в IV квартале это звено добыло 166 центнеров рыбы.

В Наркомземе СССР

Народный Комиссар Земледелия Союза ССР тов. Андреев А. А. на основании постановления Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года издал приказ "О мерах поощрения работников МТС, МТМ и ремзаводов за своевременное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов", которым предусматривается:

1. Установление следующих премий руководящему и инженерно-техническому персоналу МТС, МТМ и ремзаводов, отличившимся в организации проведения ремонта тракторов, изготовления и реставрации запасных частей:

а) директоры и главные инженеры (техноруки) ремонтных заводов, хозрасчетных машино-тракторных мастерских, директора и старшие механики МТС, механики-заведующие ремонтными мастерскими при МТО премируются:

за выполнение установленного месячного плана ремонта тракторов и моторов, при хорошем качестве ремонта — в размере до двухмесячного оклада;

за полное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установленный срок, при хорошем качестве ремонта — дополнительно в размере трехмесячного оклада;

б) начальники цехов, мастера и мастера-контролеры МТС, ремзаводов и МТМ премируются;

за выполнение установленного месячного задания по ремонту моторов и тракторов, при хорошем качестве ремонта — в размере месячного оклада;

за полное выполнение задания по плану осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установленный срок, при хорошем качестве

ремонта — дополнительно в размере двухмесячного оклада.

2. Разрешено директорам МТС, ремзаводов и МТМ, выполнившим месячные планы ремонта тракторов, премировать отличившихся на ремонте рабочих в размере месячного заработка.

3. Установление премирования руководящих и инженерно-технических работников ремонтных трестов, Наркомземов республик, краевых (областных) земельных отделов и центрального аппарата Наркомзема СССР — за выполнение месячных планов ремонта тракторов — в размере месячного оклада, а за полное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов — дополнительно в размере двухмесячного оклада.

Премии директорам и главным инженерам ремзаводов и МТМ выплачивать из фонда зарплаты на основании приказа управляющего трестом, а директорам и старшим механикам МТС, механикам-заведующим ремонтными мастерскими при МТО на основании приказа Наркома земледелия республики, начальника край (обл.) земотдела — из специальных средств, выделяемых Наркомземом СССР.

Премии начальникам цехов, мастерам и рабочим ремзаводов и хозрасчетных мастерских выплачивать из фонда зарплаты, а рабочим мастерских при МТС — за счет специальных средств, выделяемых Наркомземом СССР.

4. Доводится до сведения всех работников МТС, МТМ и ремзаводов, что постановлением Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года утверждено 5 переходящих Красных

Знамен Государственного Комитета Обороны для республик, краев и областей за лучшее выполнение месячных планов ремонта тракторов МТС и совхозов с одновременной выдачей вместе со знаменем премии в размере 300 тысяч рублей.

5. Учреждается 35 переходящих Красных Знамен ВЦСПС и Наркомзема СССР для МТС, МТМ и ремзаводов, занявших первое место в соревновании при выполнении и перевыполнении месячных планов ремонта тракторов, с одновременной выдачей вместе со знаменем денежной премии в размере 20 тысяч рублей.

6. Доводится до сведения предприятий, независимо от их ведомственной подчиненности, изготовляющих и реставрирующих запасные части к тракторам и сельхозмашинам, что постановлением Государственного Комитета Обороны от 6 декабря 1943 года установленный ранее порядок премирования за выполнение и перевыполнение плана производства запасных частей распространяется на все предприятия, изготовляющие и реставрирующие запчасти к тракторам и сельхозмашинам, а именно:

премии выплачиваются Наркомземом СССР предприятиям, выполнившим и перевыполнившим месячные планы производства запасных частей к тракторам и сельхозмашинам в размере от 3 до 10 процентов стоимости изготовленных запасных частей в зависимости от их дефицитности и важности, а директора и главные инженеры этих предприятий премируются в размере до полутора месячного оклада заработной платы.

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 15 по 21 декабря 1943 года)

На днях войска Первого Прибалтийского фронта под командованием генерала армии Баграмяна перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных южнее Невеля. В ожесточенных боях советские части прорвали сильно укрепленную оборонительную линию противника протяжением по фронту около 80 км. и в глубину до 30 км. За 5 дней наступления наши войска освободили от фашистских захватчиков более 500 населенных пунктов, в том числе районный центр Витебской области Езерище, железнодорожные станции Езерище, Грибачи, Бачиха. В боях разгромлены 3 пехотных, одна танковая дивизия и несколько охранительных частей немцев. Уничтожено 69 танков, 164 орудия, 123 миномета, 586 пулеметов, 760 автомашин и 16 складов противника. На поле боя осталось до 20 тысяч вражеских трупов.

Наши войска захватили следующие трофеи: 194 орудия, 75 минометов, 735 пулеметов более 5 тысяч винтовок и автоматов, 37 танков, 110 автомашин, 24 склада с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием, 200 повозок с грузами и военным имуществом. Взято в плен более 2 тысяч немецких солдат и офицеров.

Продолжая наступление, наши войска 20 и 21 декабря заняли более 170 населенных пунктов. На одном участке немцы, собрав остатки своих разбитых частей, пытались держать выгодный рубеж. Части Н-ского соединения в ожесточенном бою разгромили эту группу противника и уничтожили до 1500 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши войска вклинились в оборону противника и заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов. В бою за один из этих населенных пунктов истреблено 300 гитлеровцев и захвачено 12 орудий, 80 пулеметов и большой обоз с военным имуществом.

Юго-восточнее города Черкассы наши войска, продолжая наступление, 15 декабря соединились с войсками, действующими западнее города Кременчуга. Таким образом, правый берег реки Днепр от Кременчуга до Черкассы полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков. Южнее Черкассы наши подвижные отряды по проселочным дорогам вышли в тыл немцам, достигли железнодорожной станции Бе-

лозерье и нанесли противнику стремительный удар. На станции Белозерье захвачены крупные склады с продовольствием.

Южнее Малина (северо-западнее Радомышля) наши войска 16 декабря вели бои по улучшению своих позиций и выбили противника из нескольких населенных пунктов. Уничтожено 800 гитлеровцев, 2 самоходных орудия и 7 бронетранспортеров.

На Кировоградском направлении наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. Противник неоднократно пытался контратаковать наши части, но был отброшен с большими для него потерями. Так, 18 декабря наши части, отражая контратаки немцев, уничтожили на одном участке до 1000 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 17 танков, 6 самоходных орудий и 15 бронетранспортеров. 20 декабря противник, подтянув крупные силы пехоты и танков, неоднократно бросал их в контратаки. В одном районе немцы ввели в бой полк пехоты и свыше 100 танков. Завязалось ожесточенное сражение, в ходе которого немцы понесли большие потери и отошли на исходный рубеж. По неполным данным, наши части уничтожили 1200 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 39 танков и 9 самоходных орудий противника. 21 декабря наши войска продолжали отбивать атаки танков и пехоты противника.

В районе юго-западнее Жлобина наши войска 21 декабря успешно отбивали атаки танков и пехоты противника.

В районе Коростень наши войска 20 и 21 декабря успешно отбили атаки крупных сил танков и пехоты противника и нанесли немцам значительные потери.

В районе Херсона наши войска полностью ликвидировали предместные укрепления немцев на левом берегу Днепра. Противник понес при этом большие потери в живой силе и технике.

За время с 14 по 20 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 433 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 294 самолета противника.

Как мы выполняем решение II-го пленума РК КП(б)

Второй пленум районного комитета партии, обсуждая вопрос о росте партийных рядов, указал на неудовлетворительную работу парторганизации Бабгубского лесоперевалкомбината по приему новых членов и кандидатов партии. И вместе с тем потребовал от парторганизации коренного улучшения работы с беспартийным активом.

Выполняя решение второго пленума РК КП(б), парторганизация Бабгубского лесоперевалкомбината за последнее время проделала значительную работу по приему в партию и воспитанию молодых коммунистов. Парторганизация создала боееспособный агитколлектив из коммунистов, комсомольцев и беспартийного актива, который развернул среди рабочих большую агитационно-массовую работу. С агитаторами стали регулярно проводиться семинары по повышению их идейно-политического уровня. Парторганизация стала лучше работать с беспартийным активом, вовлекая активистов в общественную работу. Как правило, на комбинате раз в месяц стали проводиться открытые партийные собрания. В подготовке к открытым собраниям мы широко привлекаем беспартийный актив, приглашаем активистов на доклады, лекции, даем им партийные поручения, вовлекая лучших товарищей в ряды большевистской партии.

Если в первом полугодии 1943 года наша орга-

низация совершенно не росла, то за последние пять месяцев мы приняли в члены и кандидаты партии шесть лучших товарищей нашего комбината. Среди принятых в партию: инициатор социалистического соревнования в коллективе шпало-завода мастер товарищ Шестилова, мастер-экспедитор товарищ Демина, комсомолка-общественница Л. В. Казарина и другие.

Эти товарищи еще до вступления в партию активно участвовали в хозяйственно-политической деятельности комбината.

На производственных участках, где проводят агитационно-массовую работу товарищи Шестилова и Демина, нет ни одного, рабочего, не выполняющего норм выработки. Здесь регулярно выходят «боевые листки» и листовки «молнии». Молодые коммунисты комбината по-серьезному работают над повышением своего идейно-политического уровня. Все они занимаются в кружке по изучению книги товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза», ведут конспекты и активно участвуют в беседах по научаемым темам. Помимо этого парторганизация воспитывает молодых коммунистов на партийных поручениях. Так, например, кандидат партии товарищ Казарина по поручению парторганизации следит за правильным снабжением рабочих протомарами, проверяет состояние общественного питания. Сейчас

она готовит доклад к собеседованию молодых коммунистов на тему: «Укрепление антигитлеровской коалиции и развал фашистского блока».

При партийной организации создан резерв из беспартийных товарищей, с которыми парторганизация проводит планомерно политико-воспитательную работу. Многие из беспартийных активистов имеют партийные поручения и неплохо их выполняют, часть товарищей вовлечена в работу агитколлектива.

Однако следует отметить, что не все коммунисты правильно понимают ответственность за рост парторганизации и воспитание молодых коммунистов. Так член ВКП(б) технический директор товарищ Макасов без всяких на то оснований не разрешил кандидату партии товарищу Шестиловой посещать курсы агитаторов без отрыва от производства. К тому же сам товарищ Макасов не работает над собой, политически не растет. Газеты читает от случая к случаю, к занятиям кружка не готовится, агитационно-массовую работу на своем участке не проводит.

В своей практической работе парторганизация наметила ряд конкретных мероприятий, чтобы выполнить до конца решение второго пленума РК КП(б) по приему в партию и воспитанию молодых коммунистов.

Д. Косопалов,
парторг ЦК КП(б) по лесоперевалкомбинату

Обзор международных событий

Приговор, вынесенный военным трибуналом 4-го Украинского фронта немецко-фашистским злодеям, встретил всеобщее одобрение во всем цивилизованном мире. «Никогда еще», — писала лондонская газета «Дейли экспресс», — страдания русского народа или безжалостность и подлость его врагов не были так ярко обрисованы как следами этих людей (имеются в виду показания обвиняемых — гитлеровских бандитов), расплачивающихся за свое участие в попытке умертвить целый народ. Этот процесс показывает изнутри планы немецких фашистов в отношении порабожденных народов».

Харьковский суд, — заявило американское радио, — является «первым подлинным судом над военными преступниками во всей истории, первым серьезным шагом, направленным к привлечению лиц, виновных в зверствах к суду справедливости».

Героическая борьба Красной Армии, громящей немецких захватчиков и успехи наших союзников при-

ближают день возмездия для всех фашистских мерзавцев, включая до последнего Гитлера.

* За истекшую неделю наши союзники вновь продвинулись в Италию, заняли города Сан-Пьетро, Ортона и Орсоля. Англо-американская авиация совершила очередной налет на Берлин, на который было сброшено 1500 тонн бомб. Бомбежки подверглись также города Западной Германии. Многие из этих бомбардировок были проведены днем. Германская противовоздушная оборона не в состоянии была помешать успешным действиям союзной авиации.

Английские газеты сообщили о том, что в ближайшее время в Северной Африке заканчивается укомплектование новой французской армии численностью в 530 тысяч человек. Часть этой армии, состоящая из нескольких дивизий, оснащена новейшим американским боевым снаряжением. Она предназначена для борьбы с немцами после высадки союзных войск во Франции.

Вручение знамени

21 декабря уполномоченный Главнаблеса КФСОР тов. Власов в торжественной обстановке вручил переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета, Совнаркома и ЦК КП(б) Карело-Финской ССР победителям соревнования в ноябре месяце — коллективу Бабгубского лесоперевалочного комбината.

В ответной речи директор комбината тов. Кривцов от имени всего коллектива комбината выразил уверенность, что все возложенные задачи на комбинат партией и правительством по разделке и отгрузке дров НКПС будут выполнены с честью.

Уже на 20 декабря комбинат разделал сверх годового плана 21.300 куб. дров. Кроме того, до конца месяца грузчики комбината отгрузят сверх плана освобожденным районам от немецко-фашистской оккупации 10 вагонов крепежа, 20 вагонов бревен и 3 вагона шпал.

Отв. редактор
И. К. СОКОЛОВ.